А. Ф. Филиппов
Заведующий кафедрой практической философии

Введение в социальную и политическую философию.
Курс представляет собой историческое и систематическое изложение основных понятий и проблематики тесно связанных между собой дисциплин, имеющих общие истоки, общих классиков и, до известной степени, общий понятийный аппарат. Исторический характер изложения определяется спецификой философского знания, которое, в строгом смысле слова, не устаревает. Классические имена, тексты и темы присутствуют в современных дискуссиях, споры об интерпретации текстов тысячелетней давности оказываются актуальными политическими (а не только политико-философскими) спорами. Однако история философии необъятна. Привести ее в обозримый вид и наиболее наглядным образом продемонстрировать актуальность можно благодаря систематическому характеру изложения. Здесь на передний план выходит содержательная взаимосвязь идей и понятий, схематизации которых позволяет, в свою очередь, избежать исторический подход. Основным материалом для изучения являются классические первоисточники, однако последовательность изложения материала – не историческая, а логическая. Результатом данного курса должно стать формирование у студента навыков самостоятельной работы с философскими, источниками, понимания альтернативных способов представления вечных проблем, в разные эпохи по-разному актуализирующихся в социальной мысли.
Примерный перечень тем курса.

Внимание: предложено 14 тем для 16 лекций и семинаров. Одна лекция и семинар резервируются для суммирующего повторения основного материала курса, одна лекция и семинар – для большей свободы маневра при изложении трудных объемных тем.

Тема  1.
Общество и государство как исторически относительные, привязанные к эпохе понятия. Греческая трагедия и понятие политического. 

Тема 2. 

Политические единства и социальные отношения. Понятие сообщества.  Человек как член сообщества и человек как гражданин. 

Тема 3. 

Политическое пространство и пространство закона. Республика и империя как способы организации политического пространства.

Тема 4. 

Понятие действия 1. Классические понятия действия. Виды действий и проблема воли. 
Тема 5. 

Понятие действия 2. Действие по расчету и практический силлогизм. Гоббс и «гоббсова проблема» в теоретической социологии. Действия элементарные и системные.

Тема 6.

Солидарность 1.  Солидарность и конфликт. Понятие дружбы и его эволюция. Дружба, братство и солидарность. Солидарность механическая, органическая и ситуационная.
Тема 7. 

Солидарность 2. Виды конфликта. Конфликт и вражда. Война. Человек как враг. Экзистенциальная вражда и понятие политического. Республиканский конфликт.

Тема 8.  

Свобода. Свобода и гражданство. Рабство. Политическая свобода. «Свобода от» и «свобода для». Диалектика свободы и рабства.

Тема 9. 

Господство. Авторитет и суверенитет. Общественный договор и репрезентация. Легитимность и легальность. Легитимность и легитимация. Виды легитимного господства.
Тема 10. 

Труд. Человек и природа. Философская антропология как политическая философия. Труд и собственность. Труд и эмансипация. Правые и левые политические философы о труде. Труд и потребление. Консьюмеризм.

Тема 11. 

Государственный резон и полицейское государство. Понятие полиции. Полицейское государство и правовое государство. Понятие биополитики. Социальное государство.

Тема 12.

Демократия и диктатура.  Разум, дискуссия и парламентаризм. Разум и революция. Понятие социализма. Происхождение тоталитарного господства. Государство, движение и народ. Социализм и фашизм.

Тема 13.

Понятие модерна. Мировое общество, глобальное общество. Поздний капитализм и социальные движения. 
Тема 14.

Справедливость. Прогресс, порядок и справедливость. Справедливость как мера. Справедливость как благо. 

Список основных источников по курсу (в списках литературы для семинаров будут указаны страницы).

Софокл. Антигона. Эдип в Колоне.

Платон. Федон. Государство.

Аристотель. Никомахова этика. Политика.

Цицерон. О государстве.
