Введение в экономику
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Часть 3. Макроэкономика и макроэкономическая политика.

Лектор: Олег Замулин
Экзаменационное задание
Оценка за данную часть будет выставлена на базе сочинения, которое каждый студент должен не позднее 29 декабря 2006 г. в 17:00. Сдать сочинение можно, прислав его лектору на e-mail по адресу ozamulin@nes.ru. Сочинение должно быть представлено в печатной форме, объем – примерно 6000-8000 знаков с пробелами, интервал между строк – полуторный. 
Тема сочинения: «Какие главные уроки из мирового опыта должна извлечь Россия при проведении своей макроэкономической политики?». Под макроэкономической политикой имеется в виду денежная и/или бюджетная. Под мировым опытом можно подразумевать как практический опыт, так и выводы экономической науки. 

Стандартная структура сочинения должна быть следующей. Первый абзац должен быть посвящен введению, которое заканчивается тезисным предложением. В тезисном предложении высказывается основная мысль. Например, логично было бы перечислить те уроки, которые должна извлечь Россия. Тезисное предложение должно быть в начале текста, так как читатель должен знать, какую мысль собирается отстаивать автор. Остаток сочинения – доказательство и разъяснение тезиса. Каждый из уроков, которые Вы сочли важными, нужно по очереди описать, представить аргументацию, теоретические соображения, ссылки на авторитетные источники, спорные вопросы, примеры из практики и т.д. Если Вы назовете много таких уроков, можно каждому посвятить по абзацу, если два-три – по разделу, состоящему, в свою очередь, из двух-трех абзацев (с общим заголовком или без). Если один – тогда обоснование этого урока стоит разбить на подразделы. Заключение в эссе такой длины не обязательно.  Эссе должно читаться гладко, без скачков и лишних рассуждений. Оцениваться будет как глубина мысли, так и качество подачи материала. За орфографические, пунктуационные и стилистические ошибки, а также за отсутствие структуры, оценка будет снижаться. 

Основными материалами для сочинения является подборка статей, розданная лектором. Однако лучше всего не ограничиваться этой подборкой и поискать дополнительные источники. При использовании этих материалов обязательно нужно ссылаться на источник, а в конце представить список используемой литературы. При цитировании необходимо заключать цитату в кавычки. При обнаружении плагиата или идентичности работ может быть поставлена неудовлетворительная оценка за весь курс без права пересдачи.
