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Описание курса

Курс формирует представления о процессе развития экономической мысли начиная с античности и до второй половины ХХ века. Несмотря на значительный хронологический охват, курс сконцентрирован вокруг ключевых проблем и феноменов, которые привлекали внимание авторов разных эпох. Знакомство с теоретическими подходами к пониманию этих проблем и феноменов позволяет выявить особенности формирования современного экономического анализа.
Материал курса разбит на 8 тематических блоков. 
Первый блок курса посвящен экономической мысли античности и средних веков. Здесь рассматриваются начальные попытки рассмотрения экономической деятельности как отдельной и особой сферы взаимодействия людей. Основное внимание будет уделено аристотелевской традиции, влияние которой сказывалось вплоть до эпохи Адама Смита и последующих экономистов. Данная традиция отличается особым пониманием связи экономической и этической проблематики. Несмотря на эти особенности, проведенный в её рамках анализ феноменов денег, денежного процента, цен, обмена обозначил направления дальнейшего аналитического развития экономических исследований. 
Второй блок относится к развитию экономических исследований в эпоху «меркантилизма» — становления национальных государств и мировой экономической системы. Ключевыми проблемами для авторов этого периода являлось денежное обращение на национальном и международном уровне, обменные курсы, условия внешней торговли. Помимо технических достижений, они впервые четко поставили проблему экономического развития как цели, достижимой средствами политики. 
Третий блок посвящен условиям структурирования разрозненных экономических исследований XVII – XVIII вв. в единую научную дисциплину. Ключевыми проблемой здесь выступала роль рыночных механизмов и экономических мотивов в фунционировании общества. Центральной фигурой в данном блоке выступает Адам Смит. 

Четвертый блок посвящен попыткам преодолеть сложности рассмотрения экономических процессов с точки зрения денежного измерения и перейти к продуктовой парадигме анализа производства и распределения в трудах представителей классической политической экономии. Внимание здесь уделяется также анализу тенденций и условий экономического развития. 
В пятом блоке раскрываются условия возвращение на первый план экономического анализа мотивов и целей человеческого поведения, а также условий равновесия рыночной системы в ходе «маржиналистской революции» конца XIX в. Здесь рассматриваются особенности неоклассического направления экономического анализа.
Шестой блок посвящен попыткам включить в экономический анализ такие факторы, как особенности человеческого поведения, институциональные структуры, воздействие исторических изменений. Важным аналитическим результатами этих попыток, помимо прочего, стали исследования в области экономических циклов и долговременной экономической динамики. Центральными фигурами здесь выступают представители немецкой исторической школы, американского институционализма, Й. Шумпетер. Здесь также рассматривается возникновение и развитие неоинституционального направления и теоретико-методологические основы распространение методов экономического анализа за рамки традиционного предмета экономической науки.  

Седьмой блок охватывает развитие экономической науки в период двух мировых войн. Важным фактором здесь выступили попытки вернуться к денежному анализу, исходя из сложившихся к тому времени особенностей денежного обращения. Межвоеные «годы высокой теории» рассматриваются как прелюдия к изменениям в послевоенной экономической науки по итогам «кейнсианской революции».
Восьмой блок носит обобщающий характер и посвящен рассмотрению теоретико-методологических проблем развития экономической науки ХХ века.
Форма проведения занятий

Занятие проходят в лекционно-семинарской форме. Основные вопросы курса излагаются в форме лекций (как правило, первое занятие тематического блока). Материал закрепляется в ходе последующих занятий, предполагающих активное участие студентов. Вопросы и комментарии в ходе изложения лекционного материала поощряются (при условии, что они относятся к теме). Каждый тематический блок рассчитан, как правило, на три-четыре занятия. Календарный план занятий с разбивкой на основные темы будет предоставлен к началу курса.

 Подготовка к занятиям подразумевает чтение первоисточников на русском и английской языках.

Работа на семинарских занятиях структурируется презентациями докладов и их последующим обсуждением. Презентации готовятся по материалам исследовательской работы в группах (3-5 человек). Тематика исследований определяется содержанием тематических блоков курса, конкретная тема определяется вместе с преподавателем. Проведение исследования опирается, прежде всего, на самостоятельный поиск и отбор источников. По итогам на обсуждение должен быть представлен доклад и краткое письменное описание исследования с указанием использованных источников. Предполагается, что каждый студент должен принять участие в проведении как минимум двух исследований. По отдельным дискуссионным темам возможна параллельная работа двух групп с последующим проведением дебатов. 
Вопросы, комментарии и участие в дискуссии студентов, не входящих в состав исследовательских групп на данном занятии, учитываются как работа в классе. В этой же категории учитываются относящиеся к теме и осмысленные вопросы и комментарии к лекционным материалам. 
По итогам каждого блока предполагается написание мини-эссе (300–500 слов) или проведение коллоквиума. Список тем для написания мини-эссе предоставляется по итогам первого занятия тематического блока. Их последующая корректировка возможна после обсуждения с преподавателем. Срок для предоставления мини-эссе ограничен 20 ч. 00 мин. дня, предшествующего последнему занятию тематического блока. Работы, предоставленные позднее не принимаются. Коллоквиум проходит на последнем занятии тематического блока и предполагает устные ответы студентов на сформулированные в начале занятия вопросы по тематике пройденного материала (при проведении коллоквиума также возможна групповая работа). 
Завершает курс проведение итоговой зачетной работы (письменный ответ на два открытых вопроса). Время проведения работы составляет 80 мин.

Система оценивания

Оценки за различные виды работы формируют итоговую оценку следующим образом:
	мини-эссе
	20%

	коллоквиум
	10%

	доклады
	30%

	работа в классе
	20%

	зачет
	20%

	
	100%


