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Цель данного курса -  практическое ознакомление с основами современной информатики (Computer Science) и программирования на языке Java.  Ключевым элементом обучения будет написание студентами программ, отражающих пройденный материал и иллюстрирующих применение компьютеров в науке и других областях.  Будут рассмотрены следующие темы: основы программирования, включая культуру написания «понятных» программ, алгоритмы и структуры данных, основы теории вычислений, практические методы (динамическое программирование, симуляции, и др.), а также краткое ознакомление с некоторыми современными областями информатики.  Данный курс является вводным и не предполагает предварительных специальных знаний.
Отчетность и оценивание:
Основной деятельностью студентов будет самостоятельное написание программ (домашних заданий), примерно по одной за 1,5 недели. По некоторым темам будут даны домашние задания из более коротких задач (1-2 таких задания за курс).  Также будут проведены 2 письменныe контрольныe работы (одна – программирование, одна – теория) в течение семестра и письменная итоговая контрольная (программирование + теория).   Домашние задания будут составлять 60% оценки, контрольные и экзамен – 40%.  В конце семестра также возможно проведение студенческих презентаций об актуальных темах современной информатики.  Такие презентации будут считаться домашним заданием.
Будет оцениваться не только корректность работы программы, но и качество ее написания (организация, понятность, в т.ч. комментирование, соблюдение стилистических требований, эффективность).

Опоздания в сдаче домашних заданий:
За каждые сутки опоздания в сдаче домашнего задания будут сниматься 20% от оценки за него, с максимальной пеней в 80%.   В то же время студентам дается 6 суточных отсрочек («льготных дней») за семестр, которые могут быть использованы для любого задания.  После истечения 6 дней после срока сдачи последнего ДЗ задания не принимаются.
Сотрудничество

Написание программ должно осуществляться сугубо индивидуально, за исключением заданий с опцией «парного программирования», правила которых будут описаны отдельно.  Помощь и обсуждения, которые привели к выполнению домашнего задания, должны быть задокументированы.
Правила пересдачи: 

Для пересдачи будет требоваться: досдать ДЗ до получения удовлетворительной оценки за ДЗ (если это не был сделано в течение семестра), сдать на удовлетворительную оценку обобщающую контрольную (если была получена неудовлетворительная оценка за контрольные).  Оценка по итогам пересдачи не может превышать минимальную удовлетворительную оценку.

 Предварительная программа курса:

I Основы программирования 
Всё, что нужно знать для написания и запуска программ: среда программирования, компиляция и выполнение, командная строка.

Основы программирования: переменные, операторы, циклы, условные инструкции, функции, массивы, ввод-вывод, рекурсия, динамическая память, абстрактные типы данных.   
Культура «понятного» программирования (комментирование, «говорящие» названия переменных и функций)
II Алгоритмы и структуры данных 
Анализ алгоритмов, алгоритмы поиска и сортировки, структуры данных
III Практические темы 

Объектно-ориентированное программирование, графы, симуляции, и пр.
IV Tеория вычислений
Конечные автоматы, классы сложности, NP-полные и NP-трудные задачи.
V Специфика Java
Интерфейсы, наследование, исключения и пр.
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