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Энергетические ресурсы играют ведущую роль в экономике России. Это справедливо в отношении как внутренних, так и внешних рынков. Значительные доходы России от экспорта природных ресурсов обусловливают подверженность российской экономики голландской болезни. Анализ последствий голландской болезни является предметом многих исследований. При этом очень часто, особенно в российской литературе, голландская болезнь ассоциируется с укреплением курса национальной валюты, ведущего к снижению конкурентоспособности обрабатывающего сектора экономики. Однако, хотя укрепление национальной валюты является одним из возможных проявлений голландской болезни, это не единственный и даже не основной ее эффект. Классическое следствие голландской болезни заключается в укреплении сектора услуг в ущерб обрабатывающему сектору экономики. Несмотря на теоретическую обоснованность подобного эффекта голландской болезни, эмпирические проверки этого феномена для России до сих пор не проводились. В рамках проекта предполагается оценить, насколько значителен этот эффект в российских условиях. Для этого предлагается оценить влияние рентных доходов на соотношение цен услуг и товаров на основе региональных данных.

Природный газ, в силу относительной экологической чистоты и удобства использования, является одним из наиболее привлекательных энергетических ресурсов. Его доля в мировом энергетическом балансе постоянно растет. Основная проблема использования природного газа связана со значительными издержками его транспортировки по газопроводам. Это приводит к тому, что поставщики и потребители природного газа оказываются жестко связанными, что значительно ограничивает возможности выбора поставщика. Природный газ остается одним из наиболее важных товаров российского экспорта. Так, в 2004 г. доходы от экспорта природного газа составили около 20 млрд. долл. Основным внешним потребителем российского природного газа является Европа, обеспечивающая за счет России около четверти своих потребностей в природном газе.  Это позволяет России использовать свою рыночную власть на европейском рынке природного газа, что приносит России значительные дополнительные доходы. В последние годы, однако, благодаря освоению эффективной технологии сжижения природного газа, широкое распространение в мире получает сжиженный природный газ (СПГ). Это дает возможность транспортировки газа на большие расстояния, что значительно увеличивает число потенциальных поставщиков природного газа на мировые рынки. В этой связи доля СПГ на мировых рынках постоянно растет. Внедрение СПГ на европейском рынке природного газа существенно подрывает позиции России как основного игрока на этом рынке. Проект предполагает анализ того, как может измениться структура европейского рынка природного газа в результате роста объемов потребления СПГ и к каким последствиям для России это может привести. От ответа на этот вопрос зависят, в частности, решения о строительстве новых газопроводов из России в Европу.

Наиболее быстрорастущим рынком электроэнергии в России остается розничный рынок. Даже в течение периода экономического спада потребление электроэнергии домашними хозяйствами неуклонно возрастало. Реформа электроэнергетики в России и, в частности, ликвидация перекрестного субсидирования может привести к заметному росту цен электроэнергии для домашних хозяйств, при этом нужно иметь в виду значительную дифференциацию их доходов. Важно поэтому определить реакцию различных групп населения на повышение цен электроэнергии. До недавних пор основная сложность оценки спроса домохозяйств на электроэнергию заключалась в ограниченности соответствующих статистических данных. Проводившиеся ранее (в том числе в РЭШ) оценки функции спроса домохозяйств на электроэнергию основывались на усредненных данных о потребление электроэнергии в различных российских регионах. Совсем недавно появились данные обследования 45 тыс. домохозяйств (база данных НОБУС), которая содержит достаточно подробную информацию о потреблении электроэнергии российскими домохозяйствами, наличии у них электробытовых приборов и т.п. Использование этой базы данных позволит получить значительно более надежные, чем ранее, оценки функции спроса домохозяйств на электроэнергию.

Исключительно важным внутрироссийским рынком является рынок нефтепродуктов. Хотя внутрироссийский рынок нефтепродуктов находится под влиянием мировых цен на нефть, тем не менее, формально его можно считать является вполне конкурентным, так как в стране действуют более десяти крупных компаний. К этому следует добавить, что политика государства, устанавливающего экспортные пошлины на нефть и нефтепродукты, способствует смягчению влияния мирового рынка нефти и нефтепродуктов на российский. Тем не менее, очень часто в адрес российских нефтяных компаний высказываются обвинения в сговоре. Так, в настоящее время Федеральная антимонопольная служба проводит расследование деятельности российских нефтяных компаний в отношении их поведения на рынке. Цель проекта заключается в анализе обоснованности подобных обвинений. На основе данных о ценах нефтепродуктов у различных производителей предполагается эмпирически оценить насколько конкурентен рынок нефтепродуктов в России.

Предлагаемые темы дипломных работ


-  Эмпирическая оценка эффекта голландской болезни в России;


- Развитие мирового рынка сжиженного природного газа и перспективность           европейского рынка газа для России;


- Оценка функции спроса домашних хозяйств на электроэнергию в России;


- Оценка конкурентности рынка нефтепродуктов в России.
